



山区发展需要“软实力”，梅州推进数字政府建设，今年年底前——

行政审批事项 100% 网上受理 网上办结



梅州市政务服务中心 受访者供图

文/丘锐妮 危健峰 赖嘉华

地处山区，梅州要吸引好项目、大项目落户，除了生态、交通等客观的“硬条件”，更要做好优化营商环境这个“软实力”。

梅州推进数字政府建设是广东加强数字政府建设的一个缩影。今年全国两会政府工作报告指出：“加强数字政府建设，推动政务数据共享。”

当前，梅州进一步深化“放管服”改革，推进数字政府建设，制定了《梅州市提升一体化政务服务能力行动方案（2021—2023年）》，着力营造一流的政务服务环境，提出了“2022年底前，行政审批事项100%网上受理，100%网上办结”，力争到2023年全市一体化政务服务能力进入广东省第一梯队的目标。

“大综窗”通办 一个窗口解决全部问题

“真没想到现在办证这么方便，只需去企业开办专区，全部业务就可以一起办好。”许女士拿着办好的营业执照笑着说。

原来，当天一大早许女士就来到梅州市政务服务中心打算办理企业营业执照，“听说办理营业执照的环节较多，要跑的小窗口也多，我都做好了到办证大厅‘扎根’一天的准备。”让许女士没想到的是，一进门，服务大厅的志愿者就热情地将她领到了企业开办专区，在一个窗口就解决了全部问题。

记者在梅州市政务服务中心企业开办专区看到，原先不同窗口办理不同业务的模式，已经变成了综合受理的业务模式。如企业开办涉及的商事登记、申领发票等业务之前都分散在不同的窗口，每个环节都要在不同的窗口排队办理，现在全部有关“企业开办”的业务都纳入一个综合服务窗口，轻松实现企

业在同一办事窗口、提交一套材料、同一人员办理、一个窗口发放办理结果。同时，证照联办专区也纳入了企业开办专区里，实现“证照联办”“一站式”“一链条”办理，实现准入即准营。

今年2月21日起，梅州市政务服务中心正式实行“大综窗”政务服务模式，持续完善“前台综合受理，后台分类审批，统一窗口出件”的“一窗受理”业务运作，今年内拟全部完成无差别全科受理，将线下分散化的几个小窗口升级为集成化的“大综窗”，进一步优化梅州市的营商环境。除了企业开办专区，梅州市政务服务大厅还有综合业务区、不动产登记专项业务区、市政公用专窗等多个专区专窗，这些专区专窗是梅州市各审批服务职能部门围绕企业和群众关注的民生领域，根据梳理出来的高频、热门的政务服务事项所设置。

家门口办结 五百多项权限下放农村

在家门口拿到公交卡的梁伯

对办事人员竖起了大拇指：“服务态度不错，效率也高，实在是太方便我们这些老人了！”家住梅州市梅县区南口镇蓝溪村的梁伯60岁生日前几天接到了蓝溪村党群服务中心的电话，带上相关证件、材料，不出村就办好了公交卡。

“目前已下放560多项权限到我们村级服务站，方便了许多不方便外出又不会使用网络的老人。”蓝溪村党群服务中心的工作人员胡娟对记者说。近年来，梅州市建立“市、县、镇、村”四级政务服务网络，系统推进政务服务“方便办”“就近办”，依托政务服务事项管理系统，乡镇街道承接各县（市、区）下放（委托）的行政职权事项共3202项，行政执法事项共526项，打通镇村政务服务“最后一公里”。

记者还了解到，从2022年开始，梅州将每年推动一批本地高频服务进驻“粤省事”“粤商通”“粤智助”等。今年1月已全面完成全市镇（街）、村（居）共2327台“粤智助”政务服务自助机覆盖，可提供177项高频政务服务。

优化营商环境 山区需要“软实力”

梅州地处山区，要吸引好项目、大项目落户，除了生态、交通等客观的“硬条件”，更要做好优化营商环境这个“软实力”。

《梅州市提升一体化政务服务能力行动方案（2021—2023年）》提出，要打造高效互通的一体化政务服务平台，2022年9月底前对接广东政务服务网梅州专区、“粤省事”“粤商通”“粤智助”“粤省心”等政务服务平台，与相关部门业务审批系统对接，实现本地办件业务数据汇聚共

享和多端业务协同，并实现全市电子证照应用尽发。同时，9月底前实现“粤省事”梅州站专区可办1000项民生事项、实名注册用户达450万人，“粤商通”实名认证市场主体数达70%以上。

在持续助力营商环境重点领域提质增效方面，该《方案》提出，创建“无证明城市”，财税补贴政策公开透明、一次申报、全程网办、快速兑现，深化工程建设项目审批制度改革，2022年底前逐步将政府投资项目审批时限、社会投资项目审批时限分别压减至80个工作日和35个工作日，不断提升审批效率。同时，深入推进企业开办全流程网办，2022年6月底前推动市场主体通过“企业开办专区”实现企业开办“照”“章”“税”“票”全流程线上办理，到年底实现企业开办“指尖办”“自助办”。此外，持续推动更多套餐式服务，从2022年开始每年推出不少于20项套餐式服务，通过套餐内事项“一次告知、一次申请、一口受理、一网审批、一窗发证、一体管理”，实现“一件事一次办”。



江门企业生产的预制菜产品 通讯员供图

“江门十二条”助推 预制菜产业大发展

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广

记者3月17日从江门市人民政府获悉，日前江门出台《江门预制菜十二条政策措施》（下称《十二条》），提出了建设产业园、培育经营主体、完善营销网络等12条措施，加快江门市预制菜产业发展，实现现代农业与食品产业集群向价值链中高端稳步迈进。

预制菜产业园区，计划建设为畜禽产品预制菜特色产业园，依托马冈禽全产业链列入省重点项目的优势，围绕马冈鸡、肉蛋鸡、蛋鸭养殖及蛋品深加工，布局畜禽屠宰、烧腊加工、冷链物流、卤味系列的产品开发和生产加工等功能。

预制菜助推农业食品化

去年8月，《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》出台，江门被列为现代农业与食品战略“一核三带”核心城市。日前举行的2022年江门市春季农业生产经营暨支农下乡现场会上，江门市委书记陈岸明强调，要大力发展农产品加工业，加快发展预制菜产业，打响烤鳗、烧鹅等江门特色预制菜品牌，推动农业和食品产业、餐饮服务业深度融合。记者了解到，此次江门出台《十二条》，目的在于全面加速农产品预制化、食品化进程。

《十二条》的具体内容包括建设预制菜产业园、组建预制菜产业联盟、培育预制菜经营主体、搭建技术成果转化平台、开展预制菜标准化体系建设、健全冷链物流体系、完善预制菜营销网络、打造“侨都预制菜”品牌、引导专业领军人才、搭建预制菜数字服务平台、强化金融保险服务、孵化预制菜产业文化。

各地产业园各有特色

《十二条》提出，坚持集约化、规模化发展预制菜产业，依托现有现代农业、食品加工、冷链物流园区建设基础，按照“一园四区”布局，在台山斗山镇、白沙镇、蓬江区杜阮镇、棠下镇、开平市马冈镇，布局建设预制菜产业园。“一园一策”定制化制定招商引资优惠政策，引进一批预制菜先行先试企业，发展示范引领作用。

记者了解到，目前各个产业园的布局已经完成。其中，位于蓬江区杜阮镇的大湾（国际）食品加工及交易中心将承担预制菜的研发销售功能，将于今年上半年建成投产，拟建设进口保税仓、出口监管仓和配套跨境电商产业园，重点发展大型专业冷冻仓库，打造珠西地区全功能中央冷库；并计划建设食品加工、食品交易、电商物流平台；位于台山斗山镇的广东省农产品加工产业园，重点发展大型专业冷冻仓库，打造珠西地区全功能中央冷库；并计划建设为江门市农产品冷链物流产业园核心区；位于台山市白沙镇的粤港澳大湾区（江门）农产品流通交易中心则计划打造大湾区绿色安全预制菜及主食工厂示范区；位于开平马冈镇的农产品食品化工程

鼓励设预制菜产业园

《十二条》还提出，要围绕资金、人才、技术、项目建立激励机制，在全市现代农业产业园、“一村一品”示范基地、“菜篮子”基地、农产品出口示范基地、农业贸易高质量发展基地等载体，以及市级以上农业龙头企业、食品工业企业中遴选一批优秀经营主体，建立预制菜重点培育企业名录，实施专项培育，壮大一批预制菜企业。

对于培育经营主体的具体措施，《十二条》从资金、人才等方面作出具体安排。在人才方面，江门将引进一批预制菜研发、制作专业技术人才，培育孵化预制菜专业领军人才，并在安家补助、租房补贴、科研配套经费、重大项目申报、科技成果转化、专业职称评定等方面给予多重保障；支持各县（市、区）培育预制菜产业专业人才；开展典型先锋人物评选奖励等。

在资金方面，《十二条》也要求落实减费让利政策措施，设立产业融资风险补偿金，提升金融保险服务预制菜企业能力，鼓励和引导金融机构扩大首贷和信用贷款覆盖面；创设预制菜特色保险产品，加强保险保障，推动金融保险与预制菜产业有机融合。

推动五邑预制菜“上线”

在“五邑红”商城，记者注意到预制菜专栏在日前已经上线，古井烧鹅等菜品可直接在此选购。记者了解到，此举是江门有关部门为了完善预制菜销售体系而做出的尝试。

《十二条》也针对完善预制菜营销网络提出措施，其中就包括整合江门名特产线上线下平台、“五邑红”“塔百奇”等江门本地电商资源，开设预制菜专区，推动广东农产品“保供稳价安心”数字平台预制菜专区开通江门预制菜接口；支持企业对接电商平台，推动预制菜线上专区健康发展，执行专区准入退出机制，确保产品质量；同时，《十二条》还提出积极培育本地消费市场，搭建企业与消费市场对接平台，鼓励预制菜进食堂、进商超、进展会；支持企业在粤港澳大湾区城市设立预制菜专营店等。

乡村振兴 第一线

韶关翁源春耕忙——

推进垦造水田 “唤醒”撂荒土地



江尾镇联光村的垦造水田项目现场 江尾镇供图

调动农民垦荒积极性

近年来，随着城镇化的推进，越来越多的年轻人外出务工，村民们纷纷搬到城里居住，部分土地出现失管、撂荒现象，最终变成了无人耕种的旱地。

如何做好群众沟通工作是推进垦造水田工作的难点之一，江尾镇联光村村支书陈会勇告诉记者，该村充分发挥党员先锋模范作用，以点带面获取群众支持，注重宣传内容与农村发展实际相契合，把项目建设成实现生态景观明显改善、农业生产效益得到提升的双重效益作为重点宣传内容，引导农民思想上由“要我垦”向“我要垦”转变。

陈会勇说，这项工作，不管是前期工作还是后续施工，都得到了村民的大力支持。有村民告诉记者，以前村里的土地比较零散，耕种收益低，“垦造水田项目实施后，不仅有田地租金、种植补贴，收入还增加了、稳定了，我们当然支持”。

与乡村建设同步开展

“我们大力实施乡村振兴战略，短时间内推动垦造水田工作实现了较大进展，今年第一季度韶关全市垦造水田工作现场会就在联光村召开，届时与会人员现场观摩施工作业和交流工作经验。”江尾镇副镇长肖茂清介绍。

据了解，江尾镇去年11月成立垦造水田工作专班后，通过部门配合、干群合力，紧盯目标任务，倒排时间节点，加快推进项目实施，联光村仅用1个月时间就完成了550多亩土地流转和青苗清点等前期工作，并已于今年1月下旬完成交地。

管护到位确保不回流

江尾镇联光村只是翁源县高标准高质量推进垦造水田建设的一个缩影。翁源县正科学有序地推进垦造水田建设，组织加强基础设施维护、地方增能，全力巩固垦造水田项目成果，对已建成验收的项目持续跟踪管护，确保新开水田不回流。

据翁源县自然资源局统计，2017年以来，翁源县共实施垦造水田项目10个，总建设规模6515亩，新增水田面积5489亩，现已形成水田指标，100%完成任务，对全市贡献率高达23.38%。

佛山出台“中小生命教育工作行动方案” 增强孩子“生命至上”意识

羊城晚报记者 张闻

近日，佛山市教育局出台《佛山市中小生命教育工作行动方案》（下称《方案》），《方案》提出，在急救设施设备配备上，要加大推进中小学AED（自动体外除颤器）配备，力争到2022年底前，全市所有中小学至少配备1台AED，并对学校校医、体育老师、班主任等进行AED使用培训，全面提升学校应急救护能力。

各校设立生命教育经费

在急救设施设备配备上，《方案》要求加大推进中小学AED（自动体外除颤器）配备，力争到2022年底前，全市所有中小学至少配备1台AED，并对学校校医、体育老师、班主任等进行AED使用培训，全面提升学校应急救护能力。

《方案》明确，各级教育行政部门、各中小学按规定设立生命教育专项经费，完善并落实生命教育工作的经费保障机制，纳入年度经费预算，确保学校年度生命教育工作正常开展。学校要加大专项经费投入力度，完善中小学AED配备，配备AED所需费用在学校年度经费中予以安排解决。

提升教师心理辅导能力

在心理健康教育系列活动的组织安排方面，《方案》要求在佛山市中小学开展“心理健康教育月”活动，并举办“生命健康教育”思政大讲堂。为打造一支专家型心理教师队伍，在加强心理健康教育师资培训方面，佛山将邀请高校专家对心理专任教师进行线上、线下心理专业技能培训，促进专任教师的专业化提升。加强广东省心理健康教育“ABC”证培训，在全市中小学教师中普及心理专业知识，提高心理辅导服务能力。

中小学铺开生命教育

本次《方案》旨在全面增强学生“生命至上、健康第一”意识，使学生学习并掌握必要的健康知识、生存技能，培养尊重生命、爱惜生命的态度，提高心理社会能力，养成健康文明行为习惯和生活方式，为学生健康成长、终身发展和全民健康素养的提升奠定坚实基础。

《方案》提出，为增强学生“安全为本”意识和能力，要立足日常生活情境，覆盖居家、校园及其他公共场所，关注网络空间，引导学生学会科学应对自然灾害、事故灾难和社会危机事件，增强防灾减灾意识，提升危险预判、紧急避险、逃生逃生自救和他救技能，培养应急救护能力，提高防范网络诈骗的意识和能力。

教职工急救培训全覆盖

《方案》还指出，各中小学要组织急救教育与急救培训，确保佛山市每所中小学至少举办一场面向本校教职工的急救教育与急救培训，实现教职工培训全覆盖。各区、各学校要积极推进学校教师，特别是校医、体育老师、班主任等教职员工进行救护员培训、考证，确保佛山市每所中小学至少有1名教职工完成救护员培训、考证，全面提升学校急救与应急救护水平。佛山市各中小学至少组织一场校园安全应急演练

天气回暖、油价上涨，佛山市民更爱骑车出行 共享单车需求增七成

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：近日，随着天气逐渐回暖，越来越多佛山市民选择骑行共享单车出行。来自哈啰出行的数据显示，3月以来佛山共享单车使用需求大幅提升，骑行热点区域也逐渐由城市居民区向商圈、高校转移。

3月用车需求明显增加

据哈啰大数据显示，2月份下半月受低温影响导致市民出行需求减弱，3月份以来佛山市民出行需求持续提升，受气温回暖、油价上涨、疫情防控等因素影响，市民出行需求较2月提升68%，相较2月上旬上涨31%，相较2月下旬更是上涨78%。

骑车范围2公里内居多

最新数据显示，佛山市共享单车用户的平均骑行时间和平均骑行距离分别是16.1分钟和1.8公里。比如，顺德区用户每次的平

街头共享单车都已消毒

为做好疫情防控保障市民日常出行，哈啰在佛山对出车车辆全方位把控，严格完成消毒、清洗等工作，并对路面运营的共享单车不分区、无差别消杀。据悉，除了以上两道消毒流程，哈啰还根据城市的政策要求和防疫节奏，针对重点片区及地段进行集中式消杀，即在全国范围启动了“三消毒”防疫措施。